

N 学界视点

重视传统村落立档调查 加强民间文化抢救保护

中国民间文化的丰富性体现在传统村落里，中国民间文化的精华生存在传统村落里，中国民间文化的多样性显示在传统村落里，中国民间文化的独特魅力展现在传统村落里。只有抢救保护好民间文化，传统村落的保护工作才能达到科学完美的目标。只有坚持物质文化遗产保护与非物质文化遗产保护有机结合，才能实现建筑特质、风土人情、传统习俗、传统技艺等的合理利用，活态传承。只有保护利用好民间文化，传统村落的可持续发展才能有更旺盛的生命力和感召力，才能更有效地推进美丽乡村建设科学发展。

周静书

中国传统村落的保护工作，在中国民间文艺家协会主席冯骥才先生等社会各界专家的大力倡导下，得到了从中央到地方各级政府的高度重视，全国先后公布了四批国家级传统村落4157个，另有各地省级传统村落保护名录数万个，并由国家及各级政府拨付专项资金，对传统村落建筑、环境抢救保护。我国传统村落保护正面临前所未有的良好态势。但是传统村落的保护不仅要保护大量优秀的建筑，保护自然生态环境，更重要的是守护传统村落的文化灵魂，延续传统村落的文化血脉。

一、民间文化是传统村落的灵魂和精神表征

冯骥才先生曾经指出：“古村落是物质与非物质文化遗产的综合体，它不仅有精美和独特的建筑与大量珍贵的物质遗产，还有那一方水土创造的口头与无形的文化遗存，如民间音乐、舞蹈、戏剧、美术、手艺、民俗，以及民间传说、歌谣。它最直接地体现了中华文化的民间情感、民族气质及其文化的多样性，有数千项进入市、国家乃至世界文化遗产名录。”传统村落保护是一项系统的工程，是一个完整的体系。传统建筑和自然环境是它的物质性的有形文化符号，而真正代表传统村落灵魂的，是以非物质文化遗产为主体的民间文化。

民间文化是在漫长的农耕时代里积淀中形成的文化遗产，不仅在村落建筑中存在传统技艺等的非物质文化遗产，而且在这些传统村落的人民大众生产、生活中遗存着大量的民间信仰、民间故事、农谚歌谣、民俗风情、熟语老话甚至地名文化、土特产技艺等。许多民间文化是在自己适应的文化土壤中产生和存在的，如所在村落的山、村落的水，当地人们可能寄托着美好的愿景，赋予它灵气和神奇，因而口耳相传着美丽的民间故事和歌谣，千百年不息传承。这种民间文化拥有其原始的特性和独有的文化意义，扎根于它生存的土壤。它直接表达了传统村落的精神特质，是它的灵魂所在，甚至有些村名以山、水命名。因此许多传统村落的民间文化具有自身的独特性，因为它们所处的地域不一，人群情况各异，饮食起居生活习惯、语言习俗、生产类型不尽相同，而由此产生的民间文化也丰富多彩，这充分体现出我国众多传统村落民间文化的多样性、丰富性。

正因为如此，传统村落的保护理当是整体性的保护，这种整体性既包括村落建筑、自然风貌等的物质文化遗产，也包括各种民间文学、民间风俗和民间技艺等民间文化遗产，两者不可偏废。如果说建筑类的文化遗产是传统村落躯壳的话，民间文化则是传统村落的灵



图为宁海前童民俗博物馆

(李磊明 摄)



商海春 绘 新华社发

导意见》，在“总体目标”中提出：“全面摸清我省传统村落保有现状，完整记录传统村落文化遗产，加快建立健全有利于传统村落保护发展的各项机制。”在“重点任务”第一条明确规定：“实施全面普查建档行动。”“全面摸清全省传统村落底数，加快建立全省传统村落数据库。”文件要求，“对传统村落的物质和非物质文化遗产尽准确、深入、完整地进行调查和登记。”此外，指导意见还要求“积极发动社会团体、学校院所、专家学者、村民群众等各方面力量共同参与调查工作。”这一指导意见的出台，对于推动浙江省传统村落的立档调查工作具有很强针对性，将为全省传统村落的保护发展提供十分有效的指导。

第一，乘势而上，抓紧做好传统村落的立档调查

以宁波市为例，目前已列入第1—4批国家级传统村落保护名录，87个列入省级传统村落。

虽然近几年有关部门对这些传统村落进行过摸底调查，但多数限于规划意义上调查，或者宣传推介方面的记录整理出版，如《四明遗韵》等，以追寻历史，概述村况，情景描写形式表达。列入国家级和省级传统村落名录的在申报国家级传统村落和省级历史文化名村时，根据文件规定的要求，填报过相关的数据文字外，至今还没有组织全面系统的立档调查。

今年初，市文联积极响应市政府保护传统村落的文化战略，主动将传统村落的立档调查列入重点工作计划，由市民间文艺家协会负责从2016年5月起，先行开展对列入第1—3批国家级名录的18个传统村落立档调查。组织50多位业务骨干组成的志愿者，进行业务培训，以提高调查质量和工作效率，按中国民协的基本要求，年内将完成调查文档和图片记录。同时争取对尚未列入国家级传统村落，而又有深厚文化价值的传统村落进入第二批调查立档，并指导地方政府积极申报国家级传统村落。

第二，周密组织，深入调查，注重对传统村落民间文化全方位调查

目前在全国开展的传统村落立档调查，许多地方注重古建筑和自然地貌的拍摄记录，这固然重要，但对民间文化调查多停留在列入非遗名录的层面上，没有更详尽的档案记录。实际上作为传统村落，众多带有个性特征的民间文化，恰恰是它

的特质体现。

俗话说，一方水土养一方人，十里不同俗，百里不同风。每个传统村落中的独特的民间信仰、民间风俗，以至民间传说、歌谣、谚语、谜语、老话和生产技艺、起居饮食习惯、婚丧嫁娶礼俗等，组成了绚丽多彩的民俗风情画卷。它既彰显中华民族文化的共性，也体现一乡一村的个性。这些民间文化珍藏，只有沉到民间去，深入田野间，深挖细掘，逐一梳理筛查，将民间文化中各种类型、各种表现精心搜集，细心整理，确保全面、真实、客观、准确，形成系统的科学的文献资料。特别要遍访中老年原住村民，不厌其烦，反复追寻，不疏不漏，对年岁特别大的村民要抢救性调查记录，对有些传统村落已经迁移他处的年老长辈，要追踪调查。错过了重要知情人、见证人，就错过了历史，甚至有些文化信息从此淹没消逝。

第三，精心编纂，建立更科学完备的传统村落文献档案

目前许多地方的传统村落立档调查内容，侧重于物质文化遗产记录，图片丰富，方位准确，文字简洁。但缺少民间文学、民间信仰、民间风俗、民间艺术等方面图文记录，反映不出传统村落文化的多样性，这对传统村落的完整性有很大影响。

完整的村落不仅包括民宅建筑、庙宇、宗祠、桥梁、古树等丰富的物质文化遗产，还应包括与之密切关联的各种生产生活民俗、民间信仰种类、口头的民间文艺、民间技艺等非物质文化遗产具体内容。建立科学完备的传统村落档案，使传统村落的文档成为完整的地域建筑史、民情生存史和历史文化史，也为今后传统村落研究、保护和发展提供可靠支撑和法理依据。

第四，政府重视，保障经费，关心支持传统村落民间文化抢救工作

传统村落民间文化抢救工作，民间文艺界和知识界理应率先文化自觉，敢于担当，对历史和民族负责。但这项工作也应在政府负责主导下有序进行。建议各地政府高度重视传统村落保护民间文化抢救工作，将它列入传统村落整体工作目标和年度财政预算计划，切实保证该项工作所需经费，给予人力物力上的充分保障，以促进该项工作顺利有效地开展，尽早完成各地传统村落立档调查工作，将传统村落整体性保护工作落到实处。

(作者为省民协传统村落保护专业委员会副主任、市民协主席，宁波大学兼职教授)

N 社科动态

研讨宁波纺织服装产业新发展

最近，由宁波发展战略研究会主办的“宁波纺织服装产业2016—2025核心竞争力”研讨会举行。本次研讨会以“创新、共享、时尚、智能、价值”为主题，在对二十年来宁波服装产业发展历程进行梳理的同时，对宁波服装产业发展现状、核心竞争力、未来发展趋势，以及如何融入“中国制造2025”等问题，进行了深入分析和探讨，提出了许多有建设性的意见和建议。

与会专家指出，无论是过去还是现在，服装产业在宁波来说是一个骄傲。今年宁波百佳企业榜中，有19家是服装行业，或者是与服装行业相关的。宁波服装业发展走过了20年，有很好的基础，在新的历史起点下，特别是在宁波拿下“中国制造2025”首个试点示范城市的背景下，如何促进宁波纺织服装产业发展，真正让“宁波装、妆天下”，把纺织服装这个金字招牌重新擦亮，需要厘清思路、定好战略。

与会专家提出，宁波从制造

(李磊明)

行业来说是制造业大市，从资源来说是资源小市，因为是资源小市迫使宁波在产业上只能走制造业这条路。“中国制造2025”首个试点示范城市落在宁波，包括这次科技创新试验示范区也落在宁波，国家又提出了工匠精神，对纺织服装产业是非常有好处的。服装业尽管是传统产业，实际上有很多新的技术、新的理念，完全可以在纺织服装产业做大做强，朝着时尚的方向发展。发展服装产业，首先要形成共识，服装产业到底在宁波经济发展中处于什么地位，政府与社会一定要有个清晰的认识与定位；其次要突出品牌价值，服装行业的最大价值就是品牌，品牌就是它的价值；第三要强调智能制造，服装企业智能化程度是比较高的，从原来人工到智能化，到现在个性化包括大数据的建设、市级层面服装数据等；第四发挥企业家精神，服装产业的发展跟企业家的专注力、对匠心的坚守是密切相关的。

(李磊明)

探讨宁波老年教育的发展路径

最近，由宁波广播电视台大学社科联等单位联合举办的宁波市“老年教育与基层社会治理”研讨会举行。此次研讨会既是宁波市首届“社科团体学术季”活动项目，又是2016年宁波市全民终身学习活动周的重要组成部分。

来自省内外的专家学者、市教育局和民政局领导，以及各县(市)区教育局、社区学院和乡镇(街道)领导以及乡镇成人学

(李伦)

N 理论漫谈

批评不能失去“锋芒”

赵畅

果？

既然是批评，对批评者就毋须再遮遮掩掩、躲躲闪闪，而须直言相陈。批评固然要讲艺术，以期收到事半功倍的效果，但讲艺术并非意味着可以丧失原则。要知道，避重求轻的批评，“绕弯子”的批评，并不是真话，被批评者若听不到真话，又怎么有的放矢而改正缺点和错误？这不仅不是爱护干部，反而会害了干部，也恰恰是对这些有错误有缺点的干部的不负责任。

当然，批评，决不能搞“公报私仇”那一套。真正的批评，必须坚持“出于公心，不主观武断，不发泄私愤。坚决反对事不关己、高高挂起，明知不对、少说为佳的庸俗哲学和好人主义，坚决克服唯饰非、知错不改等错误倾向”。

将批评落到实处，让批评去掉不该有的味道、恢复它本来的味道，除了要教育广大党员自觉强化党性修养，建设好共产党人的精神家园外，对待批评更要做到“坚持实事求是，讲党性不讲私情、讲真理不讲面子”。简言之，就是批评不能失思想“锋芒”。事实上，批评之于被批评者，只有“挑刺”才能让人感到“真痛”，只有“直言”才能让人听到“真言”，只有“公心”才能让人体味“真诚”。

批评，就是用“针”挑刺。批评者用“针”往被批评者的“皮里挑”、“肉中刺”，被批评者岂能不痛而无动于衷？开展批评唯有“锋芒毕露”、“针锋相对”，触到人们思想的暗角、党性的缺口、精神堤坝的松软之处、为官做人的软肋短板，让被批评者感受到刻骨铭心的“真痛”，才能让其“红脸出汗”而真心去寻找缺点和错误存在的原因，并痛下决心、痛改前非而“排排毒、治治病”。假若批评只是隔靴搔痒、轻描淡写，甚至来个“对上级放礼炮，对同级放哑炮，对自己放空炮”，这般不能触及思想、触动灵魂的软绵绵、轻飘飘的批评，又能收到多少批评效

果？批评和自我批评是我们党的优良传统与作风，是保持党的先进性和纯洁性的主要手段。从本质上说，批评不能失去“锋芒”，就是为了追求有触及灵魂的反思、有直抵心灵的叩问。对各级领导干部而言，则必须带头从谏如流，以勇于挑刺、敢于直言、出于公心的示范行动，“引导党员、干部打消自我批评怕丢面子、批评上级怕穿小鞋、批评同级怕伤和气、批评下级怕丢选票等思想顾虑”，从而将批评和自我批评汇聚成我们党强身治病、保持肌体健康的强大思想力量。